



经济及社会理事会

Distr.: General
10 December 2012
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十七届会议

2013年3月4日至15日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别
会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动
的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际同性恋者人权委员会和母亲会提交的声明

秘书长收到了下列声明，现根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段分发。



声明

在艾滋病毒/艾滋病方面对海地妇女和女孩以及男女同性恋者、双性恋和变性者的暴力和歧视模式

导言

艾滋病毒/艾滋病仍然严重影响海地的妇女和女孩以及在海地的男女同性恋者、双性恋和变性者群体的生活。由于缺乏教育、防治和医疗服务，使得艾滋病蔓延。与妇女和女孩以及与男女同性恋者、双性恋和变性者群体有关的污名和歧视往往使得个人无法获得艾滋病毒/艾滋病方面的服务。

国际法规定，不能基于个人的性别或性取向而剥夺其基本人权。而且，这种暴力和歧视阻碍实现千年发展目标 6，就是到 2015 年防治艾滋病毒/艾滋病。各国负有责任合作以实现该发展目标，确保边缘群体不受任何歧视地获得艾滋病毒/艾滋病方面的服务。

必须指出，妇女和女孩与男女同性恋者、双性恋和变性者之间虽然有许多交汇之处，但我们在这里加以区别，以强调针对侵害每一个群体的情况要有不同的团体进行工作。

艾滋病毒/艾滋病与男女同性恋者、双性恋和变性者以及提供服务者

对男女同性恋者、双性恋和变性者群体的歧视和暴力是海地普遍存在的问题。海地许多男女同性恋者、双性恋和变性者都生活在秘密、孤立、歧视和暴力中。一些海地政客声称海地文化中没有同性恋问题，意思就是说男女同性恋者、双性恋和变性者的权利毫无意义。暴力和歧视使男女同性恋者、双性恋和变性者群体孤立无援，结果是减少他们的防治和医疗服务，从而提高了艾滋病毒/艾滋病率。

2012 年，纽约市大学法学院国际妇女人权法律诊所访问了数十名男女同性恋者、双性恋和变性者以及提供服务者。我们的合作伙伴是海地太子港的基层组织：

(a) **KOURAJ**: 就基本人权与海地其他同性恋者和变性者进行政治联系的活动分子；

(b) **SEROvie**: 向与男子发生性关系的男子和变性者提供艾滋病毒教育和直接服务的组织；

(c) **妇女反对污名和性别歧视行动组织**: 争取制止对海地同性恋妇女的歧视和性暴力的女同性恋和双性恋妇女团体。

访问的结果证实，对男女同性恋者、双性恋和变性者群体的歧视普遍存在，并产生深远影响。例如，海地无线电台常常广播的故事和教会的讲道都责怪同性

恋者惹起神的忿怒，才造成 2010 年的地震。KOURAJ 的报告指出，这种情绪反映在通俗歌曲中，竭力美化和鼓励对男女同性恋者、双性恋和变性者群体的暴力，因而使暴力事件增加。

不仅如此，男女同性恋者、双性恋和变性者遭到严重的暴力。例如，被稱為“masisi”（一个关于女性化的男同性恋者的贬义词）的男子，据称每天遭到口头上的骚扰和暴力攻击。2012 年，一名男子声称，他向他的男性朋友表达浪漫热情，他的朋友竟然用打破的瓶子戳穿他的胃。受伤的男子向警察报告遭到攻击，但警察拒绝帮助，表示在海地不受理这样的案件。

此外，警察和司法系统的惯例是不保护男女同性恋者、双性恋和变性者群体。妇女反对污名和性别歧视行动组织报告说，遭到强奸的男同性恋者不敢告诉警察，强奸是由于他的性取向引起。该组织的一个成员说，如果说出来，就像被再度强奸，因为警察会说，这是他的错。

海地当地的男女同性恋者、双性恋和变性者的维权者和服务提供者报告说，污名和歧视使得提供服务特别困难。外联工作者在流离失所者营地和贫困地区工作时遭到人身和口头攻击，民间社会行动者和警察也不断骚扰他们。

任意骚扰和暴力事件经常发生。SEROvie 报告说，他们不得不再向警察解释，他们只不过是一个艾滋病毒/艾滋病宣传和教育的正式机构。2012 年 10 月，警察跟随着一群他们认为是男女同性恋者、双性恋和变性者的人到了妇女反对污名和性别歧视行动组织/SEROvie 的办公室。警察走进办公室，询问“这些同性恋者在干什么”，接着大肆搜查办公室。

污名化也使得海地的男女同性恋者、双性恋和变性者群体无法获得医疗服务。结果是伤痛得不到医治，疾病、包括艾滋病毒/艾滋病得不到诊断。提供服务者报告说，医疗设施不保障隐私，也缺乏对性别问题有敏感认识的医生，而且医生惯常歧视男女同性恋者、双性恋和变性者。SEROvie 和妇女反对污名和性别歧视行动组织再度指出，一些人不敢把性传播感染以及痔疮等其他疾病告诉医生。例如，2012 年 19 月，SEROvie 报告说，有一名性传播感染的病人原来可以治疗，但因为害怕没有找医生，因此死亡。他的遗体被疾病严重侵蚀，以至于得不到适当的埋葬。

艾滋病毒/艾滋病与妇女和女孩

穷苦和失所的妇女和女孩由于性暴力而更容易感染艾滋病毒。提供服务者报告说，住在国内流离失所者营地和太子港的贫困地区的许多性暴力幸存者都感染了艾滋病毒。但是，由于害怕报复或污名化，或由于缺乏资源，妇女往往不肯就医，因此更容易得不到治疗或因此感染艾滋病毒。

国际妇女人权法诊所访问了在太子港的以下妇女基层组织：

(a) **KOFAVIV**: 强奸幸存者创办的组织, 为强奸受害者提供综合的宣传和直接服务;

(b) **FAVILEK**: 为遭到政治暴力的妇女争取赔偿和正义, 政治暴力包括强奸、酷刑、丧失配偶、子女或父母、以及监禁。

受访者表示, 与性暴力有关的污名化和歧视阻碍她们诉诸法律, 因为警察、医疗人员、法官、甚至家人都歧视她们。例如, KOFAVIV 报告说, 太子港一名 9 岁女孩在取水途中被一个年龄比较大的男子强奸。她向当地法院提出完整的医疗证书, 证明遭到强暴。但是, 几天之后, 法院告诉受害者, 医疗证书缺了两页, 案件将驳回。据信是被告为逃脱刑责, 向官员行贿, 撕掉了两页。

受害者为了污名化, 往往不报告性暴力事件。一名年纪较大的妇女报告说, 她被强暴后去了医院, 一个工作人员说, 她做爱之后一定很快乐, 因为她可能“好久没有做爱了”。此外, 路途太长和费用太高使得受害者得不到护理。一名妇女说, 附近的诊所太远, 医院又太贵, 如果医生需要手套, 病人必须付钱。一切费用都要病人负担。

针对性暴力的法律草案

海地民间社会和政府各部门的代表都同意, 海地政府没有能力消除对妇女和女孩以及男女同性恋者、双性恋和变性者群体的暴力和歧视。这使得这群人无法享受人权和必要的艾滋病毒/艾滋病服务。海地司法部正在审议一个针对性暴力的法律草案, 一旦获得海地议会批准, 将是海地立法史上的一个里程碑。美洲国家组织率先提出这一综合法律, 并经民间社会和政府彻底审查。该法律反映了海地公民和该区域支持者的意愿。而且, 该法律实际体现了 2010 年 12 月美洲人权委员会送交海地政府的决定, 海地可以借此履行国际人权法的义务。

建议

我们谨要求海地:

(a) 向妇女和女孩以及男女同性恋者、双性恋和变性者群体提供艾滋病毒/艾滋病服务, 包括防治、教育和医疗服务, 并努力消除使这群人无法获得服务的歧视和污名;

(b) 拟定、通过和实施关于侵害妇女暴力的法律草案, 解决许多类似的问题;

(c) 实施美洲人权委员会的措施, 其中要求海地政府采取紧急步骤, 防止和保护失所的妇女和女孩免受性暴力, 并鼓励海地政府采取同样紧急的措施, 防止和保护男女同性恋者、双性恋和变性者免受暴力、骚扰和歧视;

(d) 制订一系列议定书范本, 作为卫生、执法、司法和媒体人员的准则, 规定如何减少对性暴力受害者的污名化并促进伸张正义。